第十届中山书展明天开幕

稳中求变激发全民阅读热情

明天,主题为"十 年相约·悦读越美"的 2018 南国书香节中 山分会场暨第十届中 山书展,将在中山博 览中心拉开帷幕。一 连五天,中山将步入 书香盈城的节奏。

在此之前,延续前两年的成 功经验,第十届中山书展的重要 内容——"市民选书,政府买单" 活动已于7月1日启动。据介绍, 该活动将持续推进,直至200万 项目经费用完为止。今年,市图 书馆携手博雅书店、新华书店、 求索书苑、小榄购书中心和万有 引力书店这5家指定合作书店 承接此次活动,市民可在任一指 定合作书店参与活动,挑选图

具体来看,活动期间,持有 中山纪念图书馆或各镇(区)图 书馆有效读者证的市民,可到任 -指定合作书店挑选图书.按相 关借阅规则现场办理图书借出 手续。在此过程中,市民不需要 支付所借图书的款项,书款由中 山纪念图书馆与各指定合作书 店结算。市民阅读完毕后,可将 所借图书归还至中山纪念图书 馆或各镇(区)图书馆。据透露, 此举既满足了市民对图书的个 性化需求,又缩短了新书与市民 的见面时间,有助于在全市范围 内营造多读书、读好书的良好文

值得提醒的是,如没有有效 读者证,市民还可到中山纪念图 书馆或各镇(区)图书馆申办借



7月11日,第十届中山书展正在紧锣密鼓的布展中。

选书不超过20册"等。

阅证。此外,支付宝芝麻信用满 断拓宽,全民阅读的参与积极性 550积分的市民可直接用智能手 持续提高,已经成为中山书展的 一大特色。记者昨日还从中山书 机申请免押金读者证。至于市民 普遍关注的选书规则,则包括 展组委会了解到,为丰富中山书 '所选图书须是2017年1月以后 展的品牌内涵,组委会方面同样 国内正式出版机构出版的纸质 在稳中求变。譬如,本届中山书 中文图书""所选图书须通过系 展新增了中华传统碑帖拓片、百 统审核,每30天内每张读者证 年无废纸等主题展位。 记者了解到,中华传统碑帖

文化惠民的个性化渠道不 拓片展位推出的碑帖展览,为中 山首次举行的碑帖大展,届时将 展出书法名碑、丛帖、墓志、青铜 器形拓、造像拓等一众实物拓片 (非印刷品),多角度展示拓片之 美。该展位将以13米高的铁山 摩崖拓片为主中心,以5米高的 造像碑拓为副中心,力图呈现出 磅礴的人文艺术之美。

百年无废纸展位,同样是为 中山退休老人孙永锋"量身定

做"的人文艺术平台。这位老人 热衷收藏古书,涉及清朝、民国 到上世纪90年代的书籍,他收 藏了近2万册,涵盖历史、文学、 军事、名家书法、雕刻建筑美术 等内容。在本届书展中,孙永锋 老人将向公众展示他珍藏的古 籍,并现场演示修复古籍的技 术,感兴趣的市民可别错过。

本报记者 周振捷

本报记者 黎旭升 摄

失业率调查数据是怎么来的?

本报记者昨跟随调查员入户体验月度劳动力调查数据采集过程



7月11日,国家统计局中山 调查队调查员来到博爱社区的杨 伯夫妇家,对照着调查表上的有

专家表示,城镇调查失业率 的人口数据来自于劳动力调查, 主要参照国际劳工组织的失业标 准定义失业人口,统计范围按照 常住人口来计算,既包括城镇本 地人,也包括外来的常住人口。采 用国际化标准进行统计,可以用 于国家间进行相互比较,方便与 国际进行对标。城镇调查失业率 如何进行统计?专家表示,在进行 统计时采用抽样调查方法,通过 向调查对象(抽中的家庭成员)询 问一系列问题,从而综合判断某 个家庭成员目前是否处于失业状 态,并在此基础上进行计算。

本报记者 夏升权 摄

全市水路交通专项 执法行动启动

重点打击 五类违法行为

本报讯(记者 何森 通讯员 王毅成)7月 11日,记者从市交通运输局综合行政执法局 (以下简称"市交通执法局")获悉,为加强对我 市航道、港口、水运领域的执法监管,该局整合 全市交通执法力量,开展全市水路交通专项执 法行动。据悉,目前专项执法行动已启动,将持 续至8月上旬,重点打击五类违法行为。

据介绍,重点打击的五类违法行为具体 包括:内河船舶未经许可擅自经营或者超越 许可范围从事海上运输;船舶非法向港区、 航道倾倒建筑废弃物、工程淤泥;从事建筑 废弃物、生活垃圾装卸的非法码头;普通货 物集装箱瞒报、夹带危险货物;与航道有关 的工程违反航道通航影响评价有关规定,造 成航道通航条件严重下降的。

"从7月初开始,我局加大了对我市西北 部地区水路交通的交通专项整治力度。"市 交通执法局相关负责人表示,该局通过整合 民众和黄圃交通分局的执法力量,加大对洪 奇沥水道和鸡鸦水道的整治力度。另外,重 点加大对港口码头装卸作业和运输船舶的 渣土来源的执法检查力度,预防和减少有毒 有害的劣质渣土等固体废弃物流入我市相 关吹填工程。

据统计,自专项整治行动以来,市交通 执法局已查处3家涉嫌未依法取得港口经营 许可证,从事港口经营的违法行为的企业。 市交通执法局相关负责人表示,该局将继续 整合执法力量,从严查处水路各类违法行 为,确保我市水路交通专项执法行动工作高

自由职业者 可申报职称

2018年度职称评审工 作即将启动

本报讯(记者 何森 通讯员 李思宇)-年一度的职称评审工作即将启动。7月11日, 记者从市人社局获悉,根据省人社厅的相关 文件规定,今年职称评审将有一系列的新变 化,例如:自由职业专业技术人才首次纳入 申报职称的范围,申请条件、材料要求以及 学历要求进一步放宽等。

根据市人社局发布的《关于开展2018年 度职称评审工作的通知》(以下简称"《通 知》")对于职称评审的时间要求,机械、电 子、化工等19个由我市组织评审的专业,其 中、初级专业技术资格受理时间为8月1日 至8月31日;建筑专业高级资格材料的受理 时间为7月23日至8月15日:其他需委托省 评审系列专业、级别(不包括高级会计师)的 高、中、初级资格材料的受理时间为8月15日 至9月15日;中小学教师系列职称申报及受 理时间以市教育和体育局评审通知为准。

"自由职业者可以申报职称,将是今年 职称评审最大的亮点。"市人社局专业技术 人员管理科科长霍念元表示,《通知》要求, 自由职业专业技术人才申报材料由我市各 申报点受理后,按规定程序报送职称评审委 值得注意的,根据《通知》,今年职称评

审的学历要求也进一步放宽。例如:针对学 历、资历条件新增一项规定,预备技师(技 师)班毕业生与本科学历人员同等对待。 "按规定,今年职称评审将推行电子职

称证书,往年的纸质职称证书将成为历史。" 霍念元表示,我市2018年度评审取得职称的 人员,通过信息系统制作电子职称证书,不 再发放纸质证书。值得注意的是,如果需要 的纸质证书的专业技术人才,可登录《广东 省专业技术人才职称管理系统》自行下载打 印本人纸质证书。

从2018年4月起,我国首次正式公开发布全国城镇调 查失业率,这标志着我国劳动力调查制度经过十几年的探 索从幕后走向前台,将发挥经济社会发展"晴雨表"、"温度 计"的重要作用,同时也是与国际接轨的必然趋势。调查失 业率是通过劳动力调查计算出来的,昨日,国家统计局中山 调查队邀请媒体记者一起入户见证月度劳动力调查的数据 采集过程。

昨日早上,记者跟随中山调 查队工作人员来到博爱社区一 栋居民楼4楼,这是70岁的杨伯 家。社区居委会工作人员刘杰欣 是该社区劳动力调查的调查员, 她身上挂着调查证,敲响了杨伯 的家。说明来意后,刘杰欣拿出 一个手持电子终端机(PDA),对 照着调查表上的问题开始调查。

问题涵盖了年龄、性别、居 住地、受教育程度等基本情况, 以及就业方面有关的问题,如在 调查时点前一周有无工作、已连 续未上班多久、是否想找工作 等。杨伯和配偶易阿姨退休多 年,安享晚年生活。"调查以抽中 调查样本的所有住户成员为调 查对象,对一些上班族,我们一 般约晚上或周末来。"刘杰欣告 诉我们,有一些住户比较警觉, "我们要表明身份,多次劝说,表 示不会泄露隐私来争取对方的 信任。"调查有一些原则必须遵 守,包括必须到规定的住户开展 调查;必须现场采集数据;必须 独立上报调查数据;必须按制度 纠错;必须保护调查对象隐私。

国家统计局中山调查队相 关负责人介绍,很长一段时间以 来,国内公布的失业率是劳动人 事部门的城镇登记失业率,登记 对象仅仅是户口在城镇的劳动 力,而且需由失业人员到劳动人 事部门登记汇总(但不一定都去 登记)。而调查失业率覆盖的不 仅是户口在城镇且常住城镇的 劳动力,还包括户口不在城镇但

在城镇居住半年以上的劳动力,

数据由调查员入户调查所得,更 能代表真实的就业失业情况,更 符合市场经济发展需要,也更能 为国家宏观调控提供参考。

据悉,中山于2015年7月开 始实施劳动力调查,每月调查 150户,涉及11个镇区15个村 居,入户名单由国家统计局抽 选,每月轮换入户对象的一半。 不过该样本只对国家有代表性, 对中山不具有代表性。

据介绍,做好劳动力调查是 党的十九大对就业统计提出的 新要求,目的是及时、准确反映 我国城乡劳动力资源、就业和失 业人口的总量、结构和分布情 况,为政府准确判断就业形势, 制定和调整就业政策、改善宏观 调控,加强就业服务提供依据。 今年的政府工作报告也首次将 城镇调查失业率作为发展预期 目标,"2018年我国城镇调查失 业率5.5%以内"。根据国家今年 公布的数据,今年1至5月的全 国城镇调查失业率分别是5.0%、 5.0%、5.1%、4.9%、4.8%。今后,调 查失业率每月定期发布,这对监 测宏观经济运行和反映就业失 业状况具有重要作用。

本报记者 李玮玮 通讯员 国中调

南区形成合力,果断亮"箭" 积极回应市民呼声

清拆违法建设6宗 拆除面积3893.39平方米

为推动辖区违法建设综合治 理工作持续深入开展,进一步加大 对违法建设的查处力度,根据市城 管办有关工作部署,南区办事处组 织多个部门,集中时间、整合力量, 形成开展"蓝箭"专项行动的强大 合力,对市民反映强烈的违法建设 进行整治。截至7月5日,共清拆违 法建设6宗,拆除面积3893.39平方 米;排查登记违法建设2宗,面积

5月23日,南区办事处组织南 区城管执法分局、南区住建、公安 等多个部门对南区城南四路中石 化后侧一间违建厂房进行清拆。经 查,该厂房业主未取得相关审批手 续,擅自搭建钢架结构厂房,区相 关部门向当事人发出法律文书,但 当事人仍利用夜间进行抢建。为 此,南区多个部门联合采取清拆行

动,共拆除622.36平方米。

6月6日,市民反映南区新光天 地花园1、2栋之间二楼平台存在乱 搭建钢架棚行为。接报后,执法人 员立即到现场处理。经查,该钢架 棚未办理相关审批手续,执法人员 责令施工人员立即停工,在执法人 员耐心教育下,当事人于6月14日 自行将钢架棚清拆完毕,共拆除 100平方米。

6月21日,万科城市风景业主 投诉万科小区清华苑联排别墅群 多户业主存在私自改建扩建行为。

执法人员迅速赶赴现场处理,发现 清华苑 G01 和清华苑 H09 正在加 建阳台。因上述两户业主未能出示 相关审批手续,执法人员劝阻施工 人员立即停工,并对相关人员依法 按程序处理。

据悉,下一步,南区办事处将 继续保持高压态势,坚决查处一批、 拆除一批屡禁不止、顶风抢建、性 质恶劣的违法建设,做到积极稳 妥、强力推进,确保完成2018年违 法建设"蓝箭"行动治理任务。

文/隋胜伟 朱燕波



本报地址:广东省中山市中山五路一号 邮政编码: 528403 广告经营许可证:粤120101号 每份零售1.5元 中山日报社印务中心印刷 法律顾问:广东保衡律师事务所